



A09版

2016年2月29日 星期一

规范学前教育 在“起跑线”上发力

□晚报记者 宋风

“两会”视点

核心提示

长期以来，学前教育一直都是家长们最为关心的问题。从目前的情况来看，我市公办幼儿园不足以接纳全市所有适龄儿童入园，于是，民办幼儿园被多数家长纳入选择范围。

然而，民办幼儿园办学条件良莠不齐，收费高、管理水平低、师资力量薄弱等问题相对突出。因此，今年我市“两会”期间，有政协委员在“学前教育有待进一步规范”的提案中提出了一系列建议。

委员发声： 学前教育 有待进一步规范

政协委员 迟恒伟 时乃立

“别让孩子输在‘起跑线’上。”这句耳熟能详的话，令无数学龄前儿童的家长苦不堪言。高昂的入托费用和各种杂费，几乎将学龄前的教育扭曲。

目前，我市私立幼儿园良莠不齐。一部分私立幼儿园以营利为目的，把开办幼儿园作为赚钱手段。同时，由于幼儿教师继续教育技能培训相对较少，也导致

幼儿教师教育技能技法水平低下。

因此，政协委员迟恒伟、时乃立建议：教育主管部门要加大对全市现有私立幼儿园的监管力度，严格按照国家有关标准审批私立幼儿园。对部分尚不具备资质却继续办学的幼儿园要限期整改，对整改后仍不达标的，要坚决责令停办。对那些“天价”幼儿园，政府有关部门不但要负起监督和“纠偏”责任，更要对幼儿教育明确定位，提升幼儿教育地位，将幼儿教育列入公共服务范畴，甚至提高到义务教育体系中，才能让孩子真正不输在“起跑线”上。有关部门要对私立幼儿园给予业务指导，让私立幼儿园参与到教育机构举办的各种培训，提高私立幼儿园办学教学水平；教育部门可以组织和安排示范性幼儿园与私立幼儿园相帮相扶。相关部门要出台相应政策，保障教师待遇，稳定教师队伍，同时吸引优秀人才从事学前教育工作。

记者调查： 民办幼儿园良莠不齐

由于新学年开学时，女儿年龄不足3岁，于是马女士在市区为女儿寻找有小托班的私立幼儿园。“我找了好几家私立幼儿园，每个学期的学费大多在3000元到3300元，还不包括兴趣班、校服等入园后另外收取的费用”马女士告诉记者，如果能进公办幼儿园，每个学期的学费至少能省1000元左右。

马女士的说法印证了政协委员在提案中关于学龄前儿童教育的费用高的问题。

记者在市区走访发现，民办幼儿园办学条件良莠不齐的问题更为明显。在人民路的一家私立幼儿园内，记者看到一独幢小楼是幼儿园的教学楼，园内的空地上摆放着多个大型玩具。与之不同的是，位于莲花路的一家幼儿园，坐落在一个小区内，教室是单元房的一楼，阳台外面不足40平方米的小院是孩子

们的活动地点。

“毕竟是私立幼儿园，经济能力有差别，办学条件肯定不一样。”市民袁先生说。袁先生的女儿正在市区一家私立幼儿园上大班。对于袁先生来说，幼儿园的硬件条件并不重要，他看重的是幼儿园的师资力量和管理水平。

“我闺女第一年在中州大道附近的一家幼儿园上学，我发现孩子们吃饭时，老师会把小朋友的剩饭给其他孩子吃。之后，我就让闺女转学了。”袁先生告诉记者，幼儿园老师教育孩子节约粮食是正确的，但这种教学方式值得商榷。

女儿转学后，袁先生留意了一下新去的这家幼儿园教师的教学方式，发现老师给孩子们盛饭盛得比较少，孩子们吃完后朝老师举手，老师会再给他们添一点。袁先生说：“虽然我家孩子上的两家幼儿园都是小型私立幼儿园，但是从这一点就可以看出，一个幼儿园的管理水平和老师的专业素养。”

在交谈中记者得知，其实袁先生打心眼里是希望自己的孩子能去公立幼儿园上学，但公立幼儿园太少了，他很难为孩子报上名，即使入学报名时能排上队，他也达不到为孩子办理入园手续的条件。

部门声音： 严格准入制度 把好“入口关”

记者从市教育部门了解到，我市民办幼儿园数量占全市幼儿园总数的61%，民办幼儿园在学前教育发展方面占主体地位。但是民办幼儿园门槛较低，条件较差，自主发展能力较差，帮其改造和升级需要投入大量资金。同时，民办幼儿园的师资多为自聘，教师自身素质不高、流动性强、管理难度大。

在管理方面，教育部门按照各类幼儿园办园基本标准和规范管理办法，严格准入制度，落实审批程序，把好“入口关”，对不合格的幼儿园坚决不批，对无证办园者坚决取缔，确保新增幼儿园具备开展保教活动的基本条件。对已经批准开办的幼儿园，按照办园标准进行年检。对年检不合格的幼儿园限期整改，整改后仍达不到标准的责令停办。现有

数据显示，在2014年，全市共通过幼教机构年审验收合格的幼儿园有3383个。

在收费方面，市教育局要求全市公办幼儿园必须严格按照市、县物价部门核定的收费项目、收费标准进行收费，所收费用纳入财政专户管理。民办幼儿园实行收费公示制度，接受社会监督。为防止幼儿教育乱收费现象，市教育局每年会同物价、工商、纪检等部门对全市幼儿园进行拉网式检查，重点对各类幼儿园以特色班、特长班、实验班为名，违规收取各种费用的行为进行查处。同时也在进一步规范全市普惠性民办幼儿园健康发展。

据了解，2014年我市共投入资金24857万元，计划新建幼儿园60所（其中公办26所，民办34所），改扩建幼儿园197所（其中公办130所，民办67所），目前，全市已完成新建幼儿园49所（公办15所，民办34所），改扩建幼儿园131所；2015年全市在学前教育的建设方面，共计投入资金22642万元。随着这些项目的落成，我市会有更多的适龄儿童享受到优质的学前教育。